Lettre d'alerte concernant une situation de logement insalubre liée au syndrome de Diogène

[Votre prénom NOM]
[Adresse]
[Code postal – Ville]
Tél. : [votre numéro]
E-mail : [votre adresse]
Date : [à compléter]

À l’attention de :
[Nom du médecin ou du responsable de service social]
[Structure ou cabinet médical / social]
[Adresse]

Objet : Signalement préoccupant d’une situation de logement insalubre relevant potentiellement du syndrome de Diogène – demande d’intervention et de coordination médico-sociale urgente

Madame, Monsieur,

Par la présente, je me permets de vous alerter sur une situation particulièrement préoccupante concernant l’état d’un logement situé au [adresse complète du logement concerné], occupé par [Nom, prénom, âge approximatif ou date de naissance si connue], dont le comportement et les conditions de vie actuels sont susceptibles de relever d’un syndrome de Diogène ou d’un trouble apparenté à un trouble neuro-psychiatrique ou comportemental grave.
1. Description objective de la situation observée
Depuis plusieurs semaines/mois, des éléments objectifs et constants laissent penser que le logement est dans un état d’insalubrité extrême mettant en danger la santé de son occupant ainsi que celle des voisins, et constituant un risque sanitaire majeur :
· Accumulation de déchets, de détritus, de sacs d’ordures, à l’intérieur du logement ainsi qu’aux abords immédiats (palier, parties communes).
· Présence d’insectes nuisibles ou de rongeurs signalée à plusieurs reprises (cafards, rats, mouches).
· Odeurs nauséabondes persistantes émanant du logement, perceptibles à travers les murs ou la porte d’entrée.
· Absence manifeste d’entretien, d’hygiène corporelle et de propreté, tant de la personne concernée que de son environnement.
· Isolement social profond, refus de toute aide ou communication, repli sur soi, attitude méfiante voire agressive.
· Risques potentiels de chute, d’incendie, d’intoxication, dus à l’encombrement massif des pièces et à l’état de délabrement du logement.
2. Contexte médical et vulnérabilités éventuelles
Bien que je ne sois pas en mesure de poser un diagnostic médical, les signes constatés évoquent fortement une situation de négligence grave de soi, souvent corrélée à des troubles psychiatriques (syndrome de Diogène, trouble obsessionnel compulsif, dépression sévère, syndrome frontal ou vieillissement pathologique). La personne concernée semble présenter un déni total de la situation, ce qui rend toute intervention directe extrêmement difficile.
Il serait opportun qu’un médecin traitant, une équipe mobile de psychiatrie, un service de coordination gérontologique ou une unité médico-sociale de proximité puisse être informé de cette situation pour évaluer l’état de santé mentale et physique de la personne, et proposer un accompagnement adapté.
3. Risques juridiques, sociaux et sanitaires
La gravité de la situation appelle une réaction rapide. En l’absence d’intervention, plusieurs conséquences peuvent survenir :
· Mise en danger de la personne elle-même, par manque d’hygiène, dénutrition, isolement, risques d’accident domestique.
· Mise en danger des tiers : propagation de nuisibles, risques d’incendie, insalubrité collective, pollution olfactive, insécurité sanitaire.
· Signalement auprès de la mairie ou du procureur si la personne est en situation de péril ou si l’environnement nuit à l’ordre public.
· Atteinte à la dignité de la personne et à ses droits fondamentaux à vivre dans un logement sain et sécurisé.
4. Demande d’intervention et de coordination
Je sollicite de votre part une intervention rapide, humaine, respectueuse du secret professionnel et conforme aux protocoles de prise en charge des personnes en situation de grande vulnérabilité ou de désinsertion sociale.
Je vous remercie par avance de bien vouloir :
· M’indiquer les démarches prioritaires à suivre (demande d’évaluation médico-sociale, assistance via le CCAS, passage d’un service d’hygiène, signalement au SAMSAH, etc.).
· Mobiliser, si possible, les services compétents (psychiatrie de secteur, médecins coordinateurs, travailleurs sociaux, etc.).
· Mettre en place un suivi pluridisciplinaire ou alerter les services municipaux en charge de la salubrité et de la sécurité des logements.
5. Conclusion et disponibilité pour complément d’information
Je reste bien entendu à votre disposition pour tout renseignement complémentaire ou pour apporter tout élément utile à une intervention concertée et bienveillante. Cette situation mérite une attention particulière, dans le respect de la personne concernée, mais également dans l’intérêt de la collectivité et de la santé publique.
Dans l’attente de votre retour rapide, je vous prie d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de mes salutations respectueuses.
[Signature]

